

在大湾区，体育热潮涌动

人民网记者 王雅蝶 宁玉瑛 本报记者 贺林平

增设无障碍洗手间、配备手语翻译系统、新增AR导览导航……近日，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会多项赛事展开比拼，诸多无障碍设施和暖心服务，传递出人文关怀。以举办十五运会和残特奥会为契机，广东省一批体育场馆改造升级，赛事活动日益丰富，粤港澳大湾区随处可见运动之乐。

办赛促进城市更新

“喜洋洋”“乐融融”要成为大湾区的永久IP啦！”近日，一则“广州拟打造十五运会吉祥物永久IP公园”的消息引发关注。在广州塔、北京路等地标，吉祥物打卡点吸引市民游客互动合影。

全运会给大湾区带来新气象。在广州，十五运会主题客轮航行在珠江之上，两岸风光与十五运会元素相得益彰；在珠海，情侣路、金湾路等多条道路上，“相约粤港澳，逐梦新征程”主题灯旗随风飘扬；在香港，维多利亚公园变身沙滩排球场，市民可免费体验沙排、击剑等项目；在澳门，一场融合了美食、篮球、音乐的嘉年华在氹仔进行，人们品尝特色小吃，感受竞技魅力。

一场“没有大拆大建”的改造，改变着广州市民的日常。广州天河体育中心改造1.5万平方米林下空间，融合休憩、康体功能，还将5个主出入口改为全宽式缘石坡道，打造“零障赛区”，保障老人、残疾人安全出行。

“办赛事就是办城市。”广州市城市规划勘测设计研究院总规划师胡峰表示，赛区品质提升的同时也促进了城市更新，全运会和残特奥会的办赛成果将持续惠及群众。

“4年的等待和拼搏，我终于用这枚金牌弥补了遗憾！”近日，广东珠海，在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会网球项目肢体残疾组女单决赛中，四川队选手王紫莹战胜广东队选手黄金链，夺得金牌。4年前的不甘，终于释怀。

在本届残特奥会网球项目的5个比赛日中，王紫莹辗转四线，收获女团、女单、女双三枚金牌和一枚混双银牌。

在不同赛场间切换，王紫莹努力保持专注与稳定。女单决赛，在先丢一盘的逆境中，她及时重启。“我告诉自己不要想太多，努力打好每一个球，把自己的优势打出来。”



残特奥会女子全程马拉松T54级参赛选手在比赛中。新华社记者 毛思倩摄

场馆成为健身好去处

翻新草皮、跑道、看台，新建钢结构雨棚，打造骑楼空间，升级声光电等设备……历时一年优化改造的广东省人民体育场焕然一新。第十五届全运会U16女足赛的部分比赛在这里举办，这座历史悠久的体育场，如今成为市民运动健身的好去处。

夜幕降临，人们纷纷来到广东省人民体育场锻炼。1—3道是慢跑道，4—8道是散步道，清晰的分区满足了不同人群的锻炼需求。

谈及体育场的变化，市民向先生十分感慨：“以前这里设施陈旧，体验感很不好。”如今，这座体育场不但硬件焕新，还优化了布局设计。“我们特意将体育场北侧主入口与广州英雄广场连通，并对原有绿化空间实施精细化

更新。只需步行数十米，便能往返体育场与广场，锻炼、休闲两不误，城市空间更加友好。”广州市住建局相关负责人表示。

广州英雄广场的夜生活十分动感，多支广场舞队、街舞队在此聚集。江奶奶今年72岁，她介绍：“我每天早晨去体育场散步，晚上来广场跳舞，可开心了，还交了很多朋友。”

“广东省人民体育场还举办了青少年体育训练营、‘全运冠军公园’等活动，积极推动全民健身，增强赛事影响力与群众参与度。”广东省人民体育场场长陈彦端说。

广州天河体育中心多场馆及公共健身区域已恢复对外开放；广东奥体中心部分场馆已开放市民健身服务；马术、射击等8个十五运会专业场馆，举办专业赛事、打造训练基地，越来越多的十五运会场馆实现赛后利用，吸引更多人参与运动健身。

助残氛围日益浓厚

“不要迷茫，不要慌张，太阳下山，还有月光，它会把人生路照亮……”歌声从广东省立中山图书馆传出，喜迎2025残特奥会文艺汇演拉开帷幕，广州康复实验学校融合艺术社团为观众带来精彩节目。这是一支由残障和特殊儿童组成的艺术社团，台下，带队老师余玉林深情地注视着孩子们，为他们加油鼓劲。

以全运会和残特奥会为契机，广州康复实验学校融合艺术社团积极参与校内外演出，让孩子们在舞台上打磨技艺、绽放光彩，帮助他们以更从容、更积极的姿态拥抱世界。

在大湾区，关爱残障人士的氛围日益浓厚。听障人士凌晓均一度很内向，在中移互联网有限公司自主研发的听障康复智能体的支撑下，AI赋能的语言康复训练改变了她的人生。经过几个月的训练，凌晓均从“敢说”逐步“会说”，她的话语在手机专属模型上的识别率从29%提升至83%以上。“如今，她经常主动跟同事交流，甚至能一个人完成体检，她离‘独自辅导孩子功课’的梦想又近了一步。”谈起凌晓均的变化，同事们都很欣慰。

日前，“追梦大湾区 出彩人生路——喜迎‘残特奥’广东省美术作品邀请展”举行。展出的100幅作品中，有80幅出自残障人士之手，大家积极投身创作，用画笔构筑理解、尊重和关爱的桥梁。“我们举办这场美术展，不仅是助力残特奥会，更希望进一步推动全社会形成扶残助残的良好氛围，鼓舞更多残疾人勇敢追梦、活出精彩。”广东省残疾人联合会党组成员、副理事长邱招贤说。

了厚积薄发的时刻。

2024年巴黎残奥会，她闯入女单四强，并携手郭洛瑶摘得女双铜牌，创造了中国轮椅网球残奥会最佳成绩。今年，她又搭档李晓辉在澳网获得女双冠军，赢得中国轮椅网球首个大满贯冠军；温网两人再夺女双冠军，王紫莹更在女单登顶，成为中国首位轮椅网球大满贯单打冠军；美网两人再次女双捧杯，在全年四大满贯轮椅网球女双赛场收获三冠一亚。

“我想把自信阳光、永不放弃的精神展现给大家。”王紫莹说。从四川达州到世界网坛，王紫莹用球拍，击出一个又一个改变命运的制胜分。

在残特奥会网球项目收获三金一银

王紫莹：击出改变命运的制胜分

李 硕 魏令琪

出生于1998年的王紫莹，2岁多时因车祸失去右腿。她的运动起点是泳池，10岁那年，一位轮椅网球教练将她引入另一片天地，网球运动的丰富打法与策略深度让王紫莹着迷。

身体条件的限制是第一道关卡：个子不高、手掌偏小，王紫莹在挥拍与推动轮椅时格

外吃力。为补短板，她为自己制定了严苛的“三个100”基础训练：每天推轮椅冲刺100次、挥拍练习100分钟、接发球训练100次。发球不占优，就把接发与相持打到极致；移动需提升，就把预判与线路组织做到精准……王紫莹把弱点化为课题，把不足练成特长，终于等来

聚焦残特奥会

本报广州12月8日电（记者李纵、刘硕阳，人民网记者欧兴荣）全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会赛事于9日全面展开。

记者从8日举办的新闻发布会上获悉：本届残特奥会共设46个大项、1876个小项，包括大众项目11个大项、131个小项，特奥项目9个大项、599个小项，20个夏季大项，6个冬季大项。全国34个代表团的7824名运动员报名参赛，代表团规模和大众项目报名参赛运动员数量均创新高。12月8日至15日集中比赛期间，将有5398名运动员、2746名裁判员、115名分级师、2772名教练员和工作人员参与，总规模超1.1万人，较上一届增长约30%。

广东赛区承办34个大项，香港赛区承办4个大项和乒乓球TT11级比赛，澳门赛区承办2个大项比赛，粤港澳共有11个城市参与承办赛事，另外6个冬季大项比赛已提前在北京、河北、吉林、新疆顺利完成。

在大众体育方面，本次赛事共设乒乓球、羽毛球、飞镖、象棋、围棋、跳绳、轮椅舞蹈、旱地冰壶、足球、篮球等项目。在特奥项目方面，赛会坚持体育竞技与非体育项目相融合，拓宽智力残疾人体育参与路径。

左佩烯在残特奥会轮椅篮球赛场表现出色

“得分王”这样炼成

本报记者 刘硕阳

12月7日举行的残特奥会轮椅篮球三人制女子组小组赛循环赛，广东一团与北京队赛至加时才分出胜负。一天之后，双方在决赛再次相遇，广东一团自开场后始终维持着3分左右的领先，最终以11:7夺得冠军。

广东一团球员左佩烯功不可没。在同北京队的小组循环赛中，正是她在加时阶段的1个进球和1次助攻，帮助球队战胜对手，以5战全胜的成绩跻身四强。决赛中，这位00后姑娘不仅独得8分，还两度助攻队友李梅建功，成为不折不扣的“得分王”。

左佩烯从小喜欢打篮球，12岁时她遭遇事故，从此只能依靠轮椅活动。很长一段时间里，左佩烯封闭内心，“整个人都处于黑暗中。”直到2020年偶然接触到轮椅篮球，她开始勇敢地重新出发。“运动让我更健康，无论是身体上，还是心理上。”左佩烯说。

练习轮椅篮球并非一帆风顺，在队友的支持与鼓励下，左佩烯坚持了下来。“轮椅篮球已经成为我生活中不可或缺的一部分。”她的自信也从赛场上逐渐延伸到生活中，左佩烯说，现在自己应对各种情况更从容了。

本版责编：巩育华 高 信 程 焕

引金融活水，润江淮沃土 中国农业银行安徽省分行谱写服务实体经济新篇章

2025年，中国农业银行安徽省分行（简称“农行安徽分行”）坚守“服务乡村振兴领军银行、服务实体经济主力银行”两大定位，锚定安徽“三地一区”发展目标，以金融活水持续赋能现代化产业体系建设，为安徽实体经济高质量发展注入强劲金融动能。截至今年11月末，农行安徽分行各项贷款余额9974亿元，较去年末增长710亿元。

深耕主业，激发乡村产业新活力

农行安徽分行始终牢记服务“三农”主责主业，立足安徽“农业大省”实际，以“徽聚合力·富民兴村”行动计划为引领，精准支持乡村全面振兴重点领域。截至今年11月末，农行安徽分行县域贷款余额4609亿元，较去年末增长322亿元。

围绕国家粮食安全大局，深入推进金融支持“千亿斤江淮粮仓”行动，创新“良田贷”“粮农e贷”等金融产品，助力粮食龙头企业与新型经营主体做强做优。截至今年11月末，农行安徽分行粮食重点领域贷款总量达251亿元，为“江淮粮仓”筑牢金融保障。聚焦强农惠农富农，依托“流动服务团队+惠农服务站”模式，推进农户贷款扩面提质，打通农村金融服务“最后一公里”。截至今年11月末，农行安徽分行农户贷款余额870亿元，惠及农户超50万户，助力各项惠农政策落地生根。

同时，积极推动文旅融合发展，推出“乡村旅游重点村贷款”“旅易贷”等文旅特色产品，开展金融支持特色文化传承传播行动，助力乡村休闲旅游业发展与优秀乡土文化传承。截至今年11月末，农行安徽分行文旅融合贷款余额达127亿元。

向新发力，培育现代产业新动能

农行安徽分行以做好金融“五篇大文章”为抓手，对标安徽现代化产业体系建设，制定实施“徽聚合力·农银助企”行动计划，通过运用产业链金融服务平台，强化科技赋能，为新质生产力发展注入金融动能。截至今年11月末，农行安徽分行战略性新兴产业贷款余额1739亿元，较去年末增长404亿元。

围绕安徽“6178”现代化产业体系建设，主动对接合肥国家综合试验区、大科学装置等重大科技任务，在科研成果转化、产业链协同等方面提供全方位金融支持。创新科技金融服务模式，完善“科创金融事业部+科技金融服务中心+科技专营支行+科技特色网点”专业化服务组织体系，一产一策构建专业评价模型，对企业开展融资能力、经营能力、科创能力、股东能力等多维度评估，研发“科技e贷”等专属信贷产品，实现企业全生命周期金融赋能。截至今年11月末，农行安徽分行科技贷款余额722亿元，较去年末增长193亿元。

链式服务，打造产业金融新业态

农行安徽分行以供应链金融为引擎，聚焦“稳链、补链、强链”，制定实施“徽聚合力·惠企”行动计划，打造链式金融服务新业态，着力提升金融服务产业链上下游企业的质效。截至今年11月末，农行安徽分行普惠贷款余额1422亿元，较去年末增长266亿元。

针对传统产业优化升级需求，依托“农银智链”数字平台，创新“一点对全国”服务模式，实现供应链融资“秒批秒贷”。推广“保理e融”“票据e融”“应收e贷”等产品，依托核心企业产业链交易“数据信用”，为建筑、制造等行业上游供应商发放贷款175亿元，助力传统产业降本增效。聚焦新能源汽车、集成电路、先进光伏等新兴产业，通过“链捷贷”特色产品为重点企业投放贷款34亿元，助力安徽从“制造大省”向“智造强省”迈进。同时，以供应链金融为纽带，精准对接上下游小微企业融资需求。截至今年11月末，农行安徽分行累计合作核心企业超300家，服务小微客户4336户，发放供应链贷款323亿元，让金融活水精准滴灌产业链“毛细血管”，筑牢产业发展根基。

面向“十五五”，农行安徽分行将以坚定的信心、务实的举措做好金融“五篇大文章”，为奋力谱写中国式现代化安徽篇章提供更有力的金融支持。

数据来源：中国农业银行安徽省分行



农行安徽分行金融支持歙县村落徽州和美丽乡村建设项目



农行安徽分行金融支持蔚来汽车新能源汽车生产制造



农行安徽分行客户经理上门了解联合飞机集团运行情况和资金需求

七千八百余名运动员参赛
残特奥会赛事全面展开

·广告·